

DATOS PARA LA HISTORIA

Hablemos de política provincial

Prosigamos

El tercero de los artículos que publicó *El Noti* bajo el estrepitoso epígrafe de *Historia contemporánea* es digno remate de la colección de infundios deslizados en los dos primeros.

Al reanudar la serie de sus *habildadas* soflamas, *El Noti* quiere significar que a la muerte del gran Canalejas cerró para nosotros el horizonte político.

Es verdad. Pero no fue para nuestros amigos solamente. Al ser asesinado nuestro llorado e ilustre jefe, es indudable que la situación política era oscura para todos. Aunque vivía Moret no se veía claro ninguna solución dentro del partido liberal, por más que en el señor Muñoz Chaves renacieran las esperanzas de ver en plazo breve al Sr. Moret al frente del Gobierno.

Todos esos doloridos gimoteos los retrotrae *El Noti* a cuento de un requerimiento que dice se le hizo al señor Muñoz Chaves.

Vease la forma en que lo explana el colega melquiadista:

«Y precisamente en aquella situación verdaderamente angustiosa, los elementos del partido liberal se encontraban, en aquellos momentos de vacilación, sin saber cada cual a qué grupo afiliarse, ocurrió un hecho que conviene se exteriorice de una manera clara, para no dar lugar a duda alguna, y fue que se requirió al Sr. Muñoz Chaves, para que diese una amplia autorización para disponer de sus fuerzas políticas en esta provincia, afiliándolas al grupo que estimase conveniente».

Decididamente, el articulista del *Noti* puede, en lo relativo a temperatura, ponerse en parangón con la Siberia. Prosigamos.

Desahaciendo enredos

«Que se requirió al Sr. Muñoz Chaves? Por quién? El órgano melquiadista no lo dice, pero nosotros sabemos que se refiere al Sr. Armiñán».

Y para qué fue requerido el inspirador del *Noti*? Esto sí lo dice claramente el colega: El Sr. Muñoz Chaves fue requerido... en aquellos momentos angustiosos. (¡Fíjense bien nuestros lectores!) fue requerido el Sr. Muñoz Chaves, repetimos, para que diese una amplia autorización para disponer de sus fuerzas políticas en esta provincia, afiliándolas al grupo que estimase conveniente!

Esto dice *El Noti*. Pero nosotros decimos que eso es falso.

Por arriba, por abajo, por delante y por detrás.

Lo ocurrido fue que en una reunión que tuvo lugar en Madrid, de los diputados y senadores, se habló de seguir manteniendo la unión entre los liberales de la provincia en la misma forma que hasta entonces, a lo cual el Sr. Muñoz Soria contestó que ellos seguirían lo mismo; es decir, que mantendrían la unión condicionándola con la exclusión absoluta del Sr. Rosado, con el cual no mantendrían inteligencia. Pero al recabarse una carta firmada por todos para que el Sr. Armiñán pudiera, no afiliarse a ninguna fracción, fuerzas de nadie, sino hacer en un momento dado una gestión en defensa de los intereses colectivos, a esto alegó el Sr. Muñoz Soria, no encontrarse autorizado para ello, siendo necesario consultar con su jefe.

Y de ahí que el Sr. Armiñán escribiera al Sr. Muñoz Chaves en el sentido que indicamos. La autorización que se

quería recabar era tanto más razonable cuanto que en aquellos momentos angustiosos, el Sr. Armiñán, residente en Madrid y en contacto con el Gobierno, podía obrar con urgencia en todo cuanto afectara a los intereses políticos de los liberales de nuestra provincia, una vez que era un hecho el mantenimiento de la unión.

Era naturalísimo que, ante el nuevo estado de cosas, el Sr. Armiñán recabara esa autorización, aunque la había obtenido repetidas veces, sin que ello implicara el reconocimiento de una jefatura ni mucho menos que el Sr. Muñoz Chaves renunciara a su significación de moretista. Y sin embargo, el Sr. Muñoz Chaves negó su firma en carta que era un verdadero alegato, en la que por primera vez desde hacía mucho tiempo, se negaba a lo que se venía haciendo de largo tiempo atrás; o sea, a que el señor Armiñán llevara la representación de todos, cerca del Gobierno, para la defensa de los intereses políticos del partido en la provincia. Y es tanto más de notar esto, cuanto que recientemente había recibido el Sr. Armiñán una carta del Sr. Muñoz Chaves, en la que le decía así: TAL VEZ FUDIERA CONVENIR UNA QUEJA COLECTIVA, PERO, USTED CON CONOCIMIENTO DE TODO PUEDE RESOLVER LO QUE ESTIME MEJOR, CONTANDO DESDE LUEGO CON LA FIRMA DE MI SOBRINO Y LA MÍA PARA TODO LO QUE ACUERDEN.

Lo único que resalta en todo esto, es que el Sr. Muñoz Chaves, que había estado sometido al Sr. Armiñán, aprovechó aquel momento para tirar de la manta, por creer que el Sr. Moret sería poder pronto. Fíjese el lector y compare. Nosotros no queremos establecer comparaciones.

De todos modos, conviene dejar bien sentado que el Sr. Armiñán no pretendía otra cosa que poder labrar, como siempre, en un momento dado. No es, pues, cierto que la autorización envolviera la facultad de disponer de las fuerzas políticas del Sr. Chaves para afiliarse al bando político que le pareciera mejor. Y esto, ya lo reconoce el Sr. Muñoz Chaves, aun en la misma carta en que niega su firma, al decirle al Sr. Armiñán: SIEMPRE HICE JUSTICIA A LOS NOBLES Y LEVANTADOS PROPÓSITOS QUE GUIAN A USTED AL INTERVENIR EN LA PROVINCIA DE CÁCERES Y RECONOZCO QUE SUS GESTIONES DE HOY SE ENCAMINAN SOLO A MANTENER LA UNIÓN DE LOS ELEMENTOS LIBERALES.

Cómo acabó la unión

El rompimiento no vino—ni muchísimo menos—porque nuestros amigos se obstinaron en recabar del Sr. Muñoz Chaves que se afiliara al grupo que el Sr. Armiñán determinara. Esto conviene ponerlo muy en claro. El rompimiento vino, única y exclusivamente, porque el Sr. Muñoz Chaves, creyendo ver en plazo próximo al Sr. Moret en el poder y creyendo posible su soñada jefatura de la provincia, quiso ir contando las amarras para recabar su libertad de acción, actitud que fue acentuándose cada vez más, tomando como motivo ocasional los intentos de normalizar la constitución de la Diputación provincial. De cómo respetó la unión el Sr. Muñoz Chaves, da idea el hecho de haber puesto frente al Sr. Herreros, en la candidatura para la presidencia, al Sr. Reina, primero y al Sr. Pérez Carrascosa después, para sacar de este modo un candidato suyo con la apariencia de sacar un amigo del Sr. Marqués de Morella.

Si el Sr. Muñoz Chaves fuera tan consciente como dice, debió haberse

teniendo en un todo la candidatura del Sr. Herreros.

¿Romanonista, melquiadista ó qué?

A duras penas, después de infinitos rodeos y después de todos los embustes que hemos ido desmenuzando, se aventuró *El Noti* a declarar que el Sr. Muñoz Chaves se ofreció al Conde de Romanones a cuyo lado está, pero como fuerza independiente de los demócratas, siendo esta la situación actual dentro de la política.

La manifestación es peregrina por demás y no es preciso que nos paremos a discutirla. De como está el Sr. Muñoz Chaves al lado del ilustre Conde de Romanones, está bien enterada la provincia por la forma en que tanto aquí como en Madrid defiende el Sr. Muñoz Chaves los intereses del Gobierno. Y es que resulta muy cómodo eso de encenderle una vela a San Miguel y otra al diablo, para luego salir poniendo cátedra de seriedad, consecuencia, alteza de miras y demás palabras sin valor cuando solo se tienen en los labios.

Para terminar por ahora

Acaba *El Noti* diciendo: nosotros no atestiguamos con muertos. Y sin embargo, da otro toquecito a la memoria del Sr. Canalejas, expresándose en la forma siguiente:

«Si el señor Muñoz Chaves hubiera querido encontrar expedito su camino, y verse rodeado de toda clase de facilidades, tenía un medio que otros no hubieran vacilado en emplear en su situación, puesto que lo han llevado a cabo aún encontrándose en otras menos envidiables, y era haberse ofrecido al señor Canalejas, y dado la consideración personal que siempre le guardó aquel gran político, todos saben muy bien, empezando por nuestros célebres demócratas de aquí, como aquel hombre hubiera cotizado la adhesión incondicional del señor Muñoz Chaves, cuya lealtad al señor Moret siempre alabó y admiró, lamentándose muchas veces de que el señor Muñoz Chaves no fuera suyo, delante de personas que viven y que juegan en nuestra política provincial, pues nosotros no atestiguamos con muertos».

Hay cosas tan aparatosamente ridículas que no se concibe como pueden caber en un caletre humano. Ese párrafo del *Noti* es una de esas cosas.

De todos modos, bueno es patentizar que el articulista del *Noti* NO ATESTICUA CON MUERTOS.

Y para terminar, vea el órgano melquiadista, vea su inspirador, vea el articulista del *Noti*, como hay quien es capaz de rectificar y de desmentir, con textos del propio Sr. Muñoz Chaves, toda la serie de infundios que ha venido propalando ese camaleón de la prensa local que tan pronto canta una palidonia en honor de D. Alvaro Figueroa como entona un himno pedeste a la verborrea de D. Melquiades Alvarez.

Y por hoy, nada más. Para otro día, lo que ustedes quieran.

CÁCERES

Cáceres la vieja, Cáceres la histórica, ¡qué hermosa y qué desconocida! Qué joya de los pasados siglos, tan olvidada en el presente!

¡Qué de protestas contra la torpe ignorancia he lanzado al recorrer tus silenciosas calles, tus completos barrios del siglo XII y al contemplar los severos edificios, censores de tan largos años de existencia!

No hay joya en España como tú; ni la imperia Toledo, ni la vana Avila, ni la científica Salamanca; nadie como tú presenta romanos muros y árabes adarves, conservando las históricas puertas de estas épocas y desafiando a histéricas las iras de los hombres y la destrucción del tiempo; tus ennegrecidos torresones, gigantes de remotos siglos, que dicen a la generación presente su poderío del distanciado ayer; muros que encierran una ciudad con

cientos de las árabes mezquitas, con palacios feudales de heráldicos blasones; altas y almenadas torres, rancios conventos, arabescas casas de caprichosas labores y reducidos huertos; largas calles y agunas sin puerta alguna, de donde arrancan viejas construcciones sobre las naturales crestas de pizarras; otras estrechas, tortuosas, semioscuras, llenas de sombra y de pálidas hierbas, pendientes, muy pendientes, porque Quinto Gavilán Metelo, gran conquistador y general romano, fundó esta Castra Ceclia en la parte alta de muy elevada colina.

Azémjase hoy, ante el olvido, como nido de Águila caudal que las nubes began y que solo explora ó visita el atrevido turista. ¡Ah! el día que el turismo conozca de tí, seguramente has de figurar en las primeras etapas de estos cultos y recreados paseos por la historia; historia que tan preciosa es a la humanidad, como dice Cicerón, porque el hombre que no la conoce es siempre niño, da la brevedad de la vida, que desaparece antes de que con los hechos pueda aprender el hombre.

En esta segunda mansión de las fundadas en la Calzada Romana de Mérida a Zaragoza, ora contemplas ejemplares preciosos de la estatuaría romana, como son las diosas Ceres y Diana; ó bien el balcón que avanza desde cesáreo torreón, en donde los diuivros dirigían la voz al pueblo, ó estudias el derruido Saecllo, que, al igual de los griegos, los Césares Augustos levantaban al pie de la vía lata para robustecer la fe en estos templetos ó aedículas.

Otras veces te quedas absorto contemplando los árabes adarves, y recuerdas que allá en el noveno siglo, el rey moro de Coria, el valiente Z-h, humillaba a los árabes cacereños y nobilmente indultaba a los pocos supervivientes a quienes respetaron las luchas del duro sitio y la terrible peste que azotó a la brava guarnición; ó bien esperas ver arrolladas las arabescas armas por el firme empuje del católico rey Alfonso VII, que más tarde, dos años después, los azares de la guerra hizo triunfar la independencia árabe; y aquel Al-há el Camir, que quedó gobernándola, con sus talentos y energías, alzó palacios, borró las ruinas, conquistó dominios, consolidó los fuertes y murallas; y así ves la inmensa cisterna que abasteció a sus ejércitos y vecindarios, y la contemplas al igual que entonces, con su mismo nivel que sostiene tenaces manantiales; las mismas argamases y ceños, el firme nacimiento natural y las grandes cadenas de hierro, enlazando poderosas columnas, bases del palacio que alzaron los alarifes del siglo XII.

En la vasta plaza de San Mateo se espera oír los alarifes de los vencedores musulmanes, que, ciegos de guerrero entusiasmo, propio de las victorias alcanzadas en Alcántara, coronaban rey de Alcarria y de Cantarat a su caudillo Al-há el Camir y esperas ver de un momento a otro el cruzar por los torcidos callejones la africana corte, mediando poco más ó menos el siglo XII.

Doce años después recuerdas que aquellos plazas de armas cruzaban los primeros Caballeros de Santiago, que, vencedores del indomable rey Al-há el Camir, mostrábase orgullosos de haber arrollado con fiero empuje a los defensores de la falsa religión, para nueve años después tener que rendir su cristiana valentía a las agrenas armas, las que cuatro años después humilló Fernando de León quien, generoso, hizo cesión de la conquistada plaza a los caballeros santiaguistas que no pudieron retener su poderío, dando lugar a treinta y tres años de guerras y turbulencias, en las que se repitieron los sitios y asaltos, retiradas y falaces promesas é incumplidas convenios, hasta que, al terminar el primer cuarto del siglo XIII, el rey D. Alfonso de León, ayudado por los calatravos, arrojó para siempre la morisca grey.

Como esta Cáceres de hoy, rica y ya de los viejos tiempos, es tan espléndida y notable, y queda tanto y tanto por decir de ella, a pesar de su vela pluma, esbozador tan sólo de sus historias y riquezas; hago alto, dejando al mañana como continuador compendioso y rápido extractador de los demás encantos de tan hermosa ciudad, reflejo fiel del siglo XII.

Enrique Polo de Lara,

Intereses de Cáceres

La Escuela Superior de Guerra

En la noche del domingo salió para Madrid una Comisión compuesta de los Sres. D. Emilio Herreros, D. Andrés Sánchez de la Rosa, D. Eladio Rodas y D. Luis González Borreguero, cuya comisión lleva los planos del Hospital provincial y la misión de ofrecer dicho edificio al Sr. Ministro del ramo para instalar la Escuela Superior de Guerra, contestando así al oficio que recientemente dirigió el Gobierno al Sr. Polo de Lara y del cual nuestro dignísimo Gobernador civil dió cuenta detallada en una reunión que tuvo efecto en la noche del sábado y a la que asistieron prestigiosas personalidades.

De la actividad desplegada por la citada Comisión, da idea el telegrama siguiente que el Jefe de los liberales cacereños Excmo. señor D. Luis de Armiñán, dirigió ayer tarde a nuestro Gobernador civil.

Dice así el telegrama: «Gobernador civil.—Acabamos visitar Ministro Guerra que nos recibió atentamente informándole ofrecimiento Cáceres. Nos dijo presentemos Memoria y Planos é inmediatamente procedemos cumplir sus instrucciones. Hágalo público.—Armiñán.»

Y así está hasta la hora presente este importante asunto del cual hemos de ocuparnos con la atención debida ya que entraña importancia excepcional para los intereses de nuestro pueblo.

Aunque ello nos violente, no podemos menos que llamar la atención de los lectores acerca del artículo que reseñando la reunión habida en el Gobierno civil sobre este asunto, publicó *El Noticiero* de ayer.

El tal artículo-reseña está amañado con la imparcialidad y alteza de miras que caracterizan al órgano melquiadista. Su enemiga contra el Alcalde y contra nuestros amigos le lleva a perpetrar esas maravillas de información en un momento en que va a ventilarse algo importantísimo para nuestra ciudad.

No queremos poner comentario alguno a esas imparcialidades del camaleón de la prensa local. ¿Para qué?

EL REINADO DE LOS NERVIOS

Para Emilio M. de Cáceres que comprendió mi neurastenia al conocerme su amistad.

Locuras, nada más que locuras tuyas; ridículas pretensiones de ostentación que quieres justificar con sinrazones que te sugiere tu neurastenia. Eres un anormal. ¿Por qué soy yo un anormal? ¿Por qué soy neurasténico? Pues por eso precisamente soy normal, en nuestros tiempos y en nuestra raza, es ya una anomalía no ser neurasténico.

Desgraciadamente! Pues nada, amigo, adaptarse al me-

habrá notado que los neurasténicos tenemos una hermosa tendencia a la verdad...

¿Dices que la vida no es como la suponemos? ¿Dices que estamos fuera de la realidad de las cosas...

¿Hablar de voluntad un neurasténico? ¿Lo crees? ¿Como que la mayor parte de la vida es por nuestra propia voluntad...

En los manicomios están encerrados los pobres de cerebro, los faltos de voluntad, el museo de la humanidad...

¿Cuándo un pobre enfermo de esos se cree por cualquier causa que su hijo ha muerto, para él no habrá más realidad...

El loco es la mayor parte de las veces un mártir, cuando no es un santo. ¿Neurasténia, neurasténia!

Palabra con la que se pretende tachar al mundo de decadente.

¿No fue acaso un acto de neurasténia crear a los hombres y sin embargo son obra de Dios?

Antonio C. FLORIANO.

VENTA DE CORCHO

Se vende el que resulte de la pella que este verano se ha de hacer en la dehesa «Pejonal»...

Desde Hervás

Colonia Escolar

Practicante de Cáceres ha llegado la una gran organización en aquella capital, a los elementos amantes de la cultura...

Al llegar el tren y apearse las excursionistas fueron saludadas con una nutrida salva de aplausos...

Las alumnas de las escuelas públicas y privadas las acompañan en sus paseos y las gente del pueblo las obsequia con frutas y dulces.

La población en masa cooperó con su presencia a dar esplendor al acto que es merecedor de todo encomio...

¡Aplaudimos sinceramente la obra realizada, pero quisiera que se haga algo para que esta villa salga del marasmo...

Brevemente

Más datos para la historia

Habló El Noticiero de las últimas elecciones de diputados provinciales verificadas en el distrito de Hoyos...

El Noticiero, en vez de lanzar tal insidia debiera decir concretamente en que consisten los hechos inculcables del Sr. Bazaga...

Distrito de Hervás

Distrito de Trujillo-Montánchez

- D. Emilio Herreros Esteban... 11.819
Teodoro Dueñas Pérez... 11.606
Filiberto Iniguez Martín... 10.730
Maximiliano Gómez Lozano... 7.537
Luis Grande Baudesson... 3.601

Distrito de Navalmorale-Lagrosán

- D. Domingo Juez Ortega... 7.068
Manuel Calle Zarzo... 7.062
Pedro Hidalgo Díez... 7.003
Pedro Flores Moreno... 6.946

Distrito de Hoyos-Hervás

- D. Agapito Monfort Canillas... 6.070
Florencio Trujillo Cruz... 6.020
José Sánchez Mata... 5.942
Carlos Ojeto y Godínez de Paz... 5.889
Victor Berjano Gomez... 5.708
Victoriano Pascual de Sande... 4.918

Y ya que de hechos inculcables se habla, diremos que es público en el distrito de Hoyos-Hervás que días antes de aquellas elecciones...

ARRIENDO

Se arrienda la Posada sita en la Plaza de las Canterías, propiedad de Herederos de D. Pedro Jabato.

Don Enrique Polo Carretero

En edad harto prematura dejó de existir el día 26 del pasado el joven y pundoroso capitán de la Marina Mercante D. Enrique Polo...

Era el finado una hermosa esperanza en flor que ha caído a golpe de la segur implacable. Era el hijado del infante D. Carlos...

De Navas del Madroño

El crimen de un loco. A pedradas con los vecinos. Varias personas heridas.

Próximamente a las 11 de la mañana del día de hoy ha ocurrido en este pueblo un desgraciado y triste suceso.

Un hortelano, en un ataque de enajenación mental, ha dado muerte al vecino Rafael Bravo y ha herido a otras varias personas.

El hecho ha ocurrido de la siguiente manera: En la huerta donde el hortelano vivía...

Varlo y dirigiéndose a él, todo fué uno, agrediendo con una piedra hasta caerlo de la huerta...

El loco siguió por el camino en dirección al pueblo y a la entrada de él se encontró con un grupo formado por D. Tomás Lucas García...

Ninguno sospechó que el hortelano pudiera agredirles, hasta que entre él y D. Tomás Lucas, se entabló este rápido diálogo.

No soy Simón Cordero. Y luego fijándose en las piedras ensangrentadas que traía le dijo: Tira esas piedras.

Oír esto D. Tomás y ponerse en guardia fué obra de un segundo. Pensó arrojarse sobre él...

Por muy rápidos que quisieron ocultarse el loco tiró una piedra que alcanzó al anciano Domingo Hernández...

Don Tomás Lucas agarró a su tío, y pudo entrarle cerrando la puerta. El loco con otra piedra dió algunos golpes en la puerta...

Un vecino, carretero de oficio viéndose amenazado también pudo tirarse a él al mismo tiempo que dos parejas de civiles...

Hay otra mujer llamada Petra Arroyo herida. Ignoro detalles de cómo lo fué. Tiene una oreja casi desprendida...

El Juzgado ha ido a levantar el cadáver de Rafael Bravo. Tiene la cabeza magullada y llena de sangre...

Dióse que el loco ha estado en el hospital de Cáceres y que fué dado de alta. En el pueblo se sabía que era demente...

No hace mucho tiempo otro loco corría medio desnudo por las calles del pueblo arrojando gruesas piedras...

Es que consintiendo tales cosas las vidas de los ciudadanos están garantizadas de las violencias de los locos?

Y de no tomarlas tened entendido que este pacífico pueblo está dispuesto a exigir responsabilidad...

Y de no tomarlas tened entendido que este pacífico pueblo está dispuesto a exigir responsabilidad a quien no cumple con el sagrado deber...

Y de no tomarlas tened entendido que este pacífico pueblo está dispuesto a exigir responsabilidad a quien no cumple con el sagrado deber...

EL CORRESPONSAL

GACETILLAS

Mejoría

Por tener una de sus niñas enferma de cuidado, tuvo que regresar de Mondariz precipitadamente...

Enhorabuena

Ha sido nombrado Notario de Calzada de Calatrava, provincia de Ciudad Real, nuestro querido amigo D. Germán López Redondo.

Saludos

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos D. Félix Guena, farmacéutico...

También hemos tenido el gusto de saludar estos últimos días a nuestro muy querido amigo D. Sebastián Tejada...

Hemos recibido varios ejemplares de una recopilación de los trabajos periodísticos que se publicaron a raíz de la fiesta de la Previsión...

Interases de Plasencia

Nuestro colega de Plasencia Regional se ocupa de la mejora obtenida para dicha Ciudad referente a aquella estación telegráfica...

No es nuestro solamente, que también laboró la Cámara de Comercio y acaso otros.

La justicia de nuestra petición, la nobleza y constancia que han acompañado la petición lograron el anhelado premio.

Ya es completa la estación telegráfica de Plasencia. Las ventajas de esta concesión corresponden a todo el pueblo...

Ya están pues vuestros desosos satisfechos. Regional se da por recompensado con haber sido objeto de tan alta distinción...

Felicitemos, pues y más que vosotros, felicitamos al pueblo de Plasencia, a toda la región y con ellos al Sr. Esbry...

También La Nueva Unión se ocupa del asunto con elogio que le agradecemos para los Sres. Armiñan y Esbry.

Ascenso

Felicitemos a nuestro distinguido amigo D. Eduardo Sánchez Garrido, maestro de la escuela de párvulos de esta capital...

Sargentos aspirantes a Oficiales

Los exámenes de los sargentos que aspiren al empleo de Oficial en la escuela de reserva...

Libro próximo

En el próximo otoño publicará un tomo de versos que llevará por título «Ara de Oro»...

La dinamita

En Villanueva de la Vera, un individuo llamado Narciso López, que se dedicaba a pescar con dinamita...

El Inspector del Trabajo

Ha llegado a Cáceres tomando posesión de su cargo, el Inspector provincial del Trabajo, D. Manuel del Castillo y Romero.

Nueva profesora

Por Real orden ha sido nombrada profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Cáceres...

De Instrucción pública

La Dirección general de Primera enseñanza ha publicado el libro «Arquitectura escolar. Instrucciones»...

Leva aquí ocho planas, y éste, señ, que contienen los tipos más perfectos y económicos que dentro de las fundamentales condiciones higiénicas y pedagógicas de la escuela pueden recomendarse.

La Dirección general remitirá a las bibliotecas, o a la que de las dos más convenga, a todos los Ayuntamientos...

Rectificación

En un estimado colega hemos leído lo siguiente:

<Hoy nos hemos enterado de que el Director general de Comunicaciones ha pedido a sus amigos políticos de Cáceres una nota de lo que cueste el terminar el acerado del Carmen hasta la estación, para gestionar que lo saque a subasta la Dirección de Obras públicas.>

Debidamente informados podemos afirmar que nuestro querido amigo el ilustre Director general de Comunicaciones no se propone recabar tal cosa, pues el trozo a que se refiere el colega es carretera del Municipio y no compete al Estado su conservación.

Lo haremos a la mayor brevedad posible, rogandoles perdonen la demora.

A nuestros colaboradores

Por absoluta falta de espacio dejamos de insertar bastantes trabajos—algunos de los cuales están ya compuestos—originales de muy distinguidos amigos y colaboradores nuestros.

Al ocurrido días pasados en la carretera de Monroy que costó la vida a una persona y quedó gravemente herida a otra, hay que añadir el accidente ocurrido al coche correo de Peralos a Cañaveral el día 21 último, volcando en un desmonte de unos treinta metros de altura, teniendo la suerte de quedar el carruaje detenido en un cauchal, pues de caer hasta el fondo las desgracias hubieran sido de consideración, quedando todo en unas contusiones.

En Alonesar al sitio Arroyo del aceite, un muchacho de 15 años llamado Domingo Mellén, murió aplastado por una carreta llena de grano al volcar en un terrapién.

De donde se demuestra que los carros hacen también estragos como los automóviles.

El Sr. Armiñán

Mundo Gráfico ha publicado el retrato y la biografía de nuestro querido amigo y jefe provincial D. Luis de Armiñán, poniendo de relieve sus grandes méritos como político, como periodista y como hombre de gobierno, haciendo un elogio cumpidísimo de sus grandes talentos y condiciones personales.

Ampliación

Se han ampliado a 80 el número de plazas del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado que han de proveerse por oposición en la convocatoria hecha por el art. 9.º del Real decreto de 14 de Mayo del año actual.

De higiene

Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado una interesante Real orden circular reiterando a los Gobernadores civiles el más exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en la de 4 de Julio de 1911, que deberán observarse y hacerse observar escrupulosamente y fiamente en cuanto afectan a la pureza de las aguas, análisis, alumbrado, desinfecciones, notificación de cualquier caso sospechoso y demás extremos que abarca.

Nombramiento

Ha sido nombrado Médico del penal de Zaragoza, el que actualmente desempeñaba esa plaza en Cáceres, D. Carlos Bey Stoll, habiendo cesado y salido para Coruña, su pueblo natal.

Incendio

En un tinado propiedad de nuestro querido amigo D. Diego Pavón de Alonóscar, se declaró un incendio que causó pérdidas tasadas en dos mil pesetas.

Nuevo Corredor de Comercio

Ha sido nombrado Corredor de Comercio colegiado, D. Manrico Quiros Ceresoles, a quien enviamos nuestra felicitación.

Registradores

También ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Trujillo don Ramón Rico, é interino de Montánchez D. Federico Collado.

Por la infancia

Se han dado instrucciones a los Inspectores de primera enseñanza, a fin de que durante las vacaciones procuren que los Ayuntamientos introduzcan mejoras en los locales destinados a escuelas.

Se ha dispuesto también que las oposiciones a plazas de Maestros y Maestras continúen con 1.000 pesetas de convenio tan pronto remitan catos que se han pedido a los Rectores.

Por la Cantina Escolar

Varios jóvenes aficionados de esta Capital están organizando una becerria a beneficio de la Cantina Escolar,

para la que cuentan con generosos ofrecimientos.

Probablemente se celebrará el próximo día 31.

Artículo notable

Lo es el que con el epígrafe Cáceres publicamos en otro lugar de este número debido a la brillante pluma de nuestro honorable Gobernador civil Sr. Polo de Lara, acerca de cuyo hermoso trabajo llamamos la atención de los lectores.

Para las víctimas de la Campaña

La asociación de Señoras que preside S. M. la Reina, en vista de haberse reanudado la campaña en Marruecos, ha acordado seguir recaudando fondos con que poder aliviar a los heridos y familias de los que pierden su vida por la Patria.

Los donativos por pequeños que sean se recibirán en la casa de Banca de los Sres. Hijos de D. Clemente Sánchez en esta capital de 9 a 12 de la mañana todos los días laborables.

La escuela militar

Ha recibido el Coronel Gobernador de esta Plaza un telegrama del Capitán general de esta Región, autorizando la apertura de la Escuela Militar de Cáceres.

Sigún informes, hasta ahora hay inscritos en esa Escuela 35 alumnos.

La Secretaria de la Diputación

Para el día 7 del corriente está convocada la Diputación provincial a sesión extraordinaria para proceder a la designación de secretario, entre los siguientes aspirantes:

Don Enrique Montánchez, D. Rafael Alarcón, D. Luis Villegas, D. Miguel García, D. Fernando Domínguez, don Manuel Infante, D. Atanasio Mora, don Vicente Rodríguez y D. Pascual Sierra.

La alcaldía de Albalá

Nuestro querido amigo y correligionario D. Isidoro Leo Buita, ha sido elegido Alcalde de Albalá, con cuyo motivo le felicitamos, esperando que su gestión ha de ser muy provechosa para los intereses de aquel Ayuntamiento.

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la simpática artesana señorita Narcisca Espada, para nuestro joven amigo D. Modesto Santillana.

Vacante de Médico

Se encuentra vacante la plaza de Médico titular de Cabezeuela, dotada con mil pesetas anuales por la asistencia a 110 familias pobres, número que eleva el Ayuntamiento, abonando diez pesetas por cada una de exceso, hasta completar la retribución de 1.500 pesetas satisfecho mensualmente que con las igualas de las pociñentes forman un parvulo mínimum de 3.000 pesetas, con buen margen de aumento para estimulo del Profesor. Las solicitudes se dirijan en el plazo de 30 días desde el siguiente al anuncio del Boletín Oficial.

Dr. Domínguez Villagrà

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tecología y Ginecología

— Instalación instantánea de Rayos X la más perfecta de las concebidas hasta e. día

RADIOGRAFÍA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ROENTGENOLOGÍA A LA MEDICINA Y A LA CIRUGÍA

— Consulta de once a una —

Plasencia (Cáceres)

INTERESANTE

Ortopedico herniólogo en Cáceres

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Gerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en CÁCERES, los días 27 y 28 del actual mes de agosto, de 11 a 1 y de 3 a 6 en el HOTEL EUROPA; para los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del espinezo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, taraxiga de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que cesen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite el encargo de aparato al-

gano sin la presentación personal del paciente.

Enviamos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento.*

En Madrid, en su gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 57, principal.

LA REINE DE LA MODE

¡Gran éxito!

10.000 suscriptos en España

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.—Abono por un año, 10 ptas., con derecho a recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal a la Casa EDITORIAL FIGURINES C.º—RUNI.

Pídanse catálogos de los figurines y maniquis de sastres y modistas.

COMPANÍAS HAMBURGUESAS

VAPORES CORREOS ALEMANES

Próximas salidas del puerto de Cádiz con destino a los de

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca

el magnífico vapor a dos hélices

“BUENOS AIRES,”

de 14.000 toneladas, saldrá de Cádiz el 13 de Diciembre. Informarán en Cádiz los Agentes Sres. Hijos de Aveño Lainez.

Precios del pasaje comprendidos todos los impuestos del Estado para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca. Tercera clase pesetas 225.

Para Habana: 3.ª clase, Ptas. 205.

Para Veracruz (México): id. id. 225.

Salidas para estos dos puertos, todos los días 30 de cada mes.

NIÑOS.—Un menor de 2 años, gratis.—De 2 a 10, medio pasaje.—De 10 en adelante, pasaje entero.—Sólo se admite gratis un menor de 2 años por cada familia.—Los demás menores de esta edad, en una misma familia, pagarán un cuarto de pasaje.

EQUIPAJES.—Se concede el transporte gratuito de 10 kilogramos por cada pasaje, considerándose como tal equipaje las ropas y efectos de uso personal contenidos en baúles y maletas.

NOTAS.—El pasaje debe llegar a Cádiz dos días antes del anunciado para la salida del vapor acompañando todos los documentos exigidos por la Ley y Reglamento de Emigración.—No se garantiza sitio más que a los pasajeros que se hayan dirigido a la Agencia y hayan obtenido respuesta de tener reservado el pasaje.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas Pts. 66 Millones

Primas pagadas desde su fundación Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios a rante el año de 1911 Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Corcho y tapones

Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Comestibles y ultramarinos

de todas clases de ANASTASIO SIMÓN. Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

Agente corredor de comercio

Eladio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Almacén de maderas

Yeso y Cemento de FERNANDEZ Y MARTINEZ.—Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos

del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Helados especiales en Mercantil

JUEVES, DOMINGOS Y DIAS DE FIESTA

LA PUREZA GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRICIDAD SALUTARIO GONZALEZ PLASENCIA Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

Confitería de la viuda de Alvarez

Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos

de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París

de JOSÉ A. LOBO.—Altas novedades para señoras y niños. Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

Sombreros y gorras

de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho

Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. Apartado de Correos, núm. 23.—Cáceres.

40 EL HIJO DEL EDITOR

Federico Reano y Valentín S. Bejerano 37

Flor. . . = El que ha venido no es hijo del Editor, es... ¡mi lio!

Casi. . . = ¡Porra! ¿Tenía usted un lio?

Flor. . . = Sí, mi lio, mi novio, el de Madrid. Es el que está ahí en ese cuarto.

Casi. . . = ¡Qué! ¿Hay otro señor con el que vino endenantes?

Flor. . . = No; ese joven que usted dice, no es ese joven, es mi novio.

Casi. . . = ¡Anda, pues D. Silvio se vá a poner suave...

Flor. . . = ¡Ay Casimiro! ¿Ese hombre es un infame! Le adoré pero ¡ay! ahora le aborrezco. Si Casimiro, es un sinvergüenza, un pillo, un golfo, un canalla. ¡Ay Dios mío de mi alma! El tunante tiene su Chucha y su Cacharrito!

Casi. . . = (¿Qué dice esta mujer!)

Pet. . . = Todos, todos son lo mismo. ¡Qué tunos, qué malos hombres!

Casi. . . = ¡Protesto! Todos no, que un servidor no es así.

Flor. . . = ¡Ay Petra de mi alma! ¡Ay mi buen Casimiro!

(oliéndola) es decir, oler no huele bien, pero a mí me debe parecer que huele a ambrosia...! De qué buena gana sorprendería sus secretillos... pero no, no está bien! Por más que después de todo como el me dice. los dos somos uno y lo suyo es mío... Y después, que aquí no tendrá más que mi pelo, mis retratos... (Indecisa). Vaya, vaya, voy a atreverme. (Mirando para ver si Petra la observa). No, no, me da vergüenza... Pero ¡caramba! parece que tengo hormiguillo en las manos... Ea, fuera miedo. (Abre la cartera y saca un papel). ¿Qué será ésto? (Leyendo). Dinero por ropas y alhajas, alta tasación... gaban usado, pesetas siete... ¡Pobrecillo, una papeleta de empeño! ¿Por qué habré sido curiosa? Lo peor es que la curiosidad me bulle... y me sigue picando. (Sacando una carta)

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Alcazar de San Juan (Caceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- Superfosfatos.
- Nitrato de sosa.
- Sales de potasa.
- Sulfato de amoníaco.
- Sulfato de cobre.
- Sulfato de hierro.
- Sulfato de sosa.
- Glicerina.
- Acido sulfúrico anhídrico.
- Acido sulfúrico ordinario.
- Acido nítrico.
- Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CACERES



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, suya es la culpa, pero su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, empapada para ambos sexos y todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para pedir la muestra gratuita, dirigiéndose al siguiente depósito:

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres E.C.1

Depósitos: CACERES Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

- EN BERZOCANA, Farmacia de S. Diez Herrera.
- EN CASAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andradá.
- EN HERVAS, Farmacia de Juan López.
- EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.
- EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.
- EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

RELOJERÍA FRANCESA
DE
JORGE CABOVIELLE
ALFONSO XIII, 23.—CACERES

- Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.
- Para señoras, cajas con esmaltes finos.
- Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.
- Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17.50 pesetas.
- Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.
- Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
- Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA
16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

“LA MUDANZA,”
AGENCIA
DE
CUARTOS DESALQUILADOS
Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios
PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós
Comisiones y representaciones
ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA ACREDITADA CERVEZA
MAHOU
la preferida por el público inteligente
REPRESENTACION EXCLUSIVA
en las provincias de Cáceres y Badajoz
de las renombradas
“AGUAS DE VALDELAZURA”
San Antón, 22.—CACERES

MARCA REGISTRADA.



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin afectar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada, por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosm. polia sin análogos.

Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres: no hay dolor de cabeza o jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores mensuales, no jorjando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente un euforismo que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan notablemente los dolores de cara, oídos, muelas y cneipo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento, los de reuma, ciática, lumbago, torticolis, gota, reumatismo, meningitis y los frígidos de la tibia. En las inflamaciones congestivas es de gran aplicación, curando siempre, y en viajes o embarcaciones es de todo punto indispensable, pues evita los vómitos y toda clase de molestias. Evítase el uso de este medicamento que donde quiera que existe el sintoma dolor é indisposición allí está indicado, pues en toda clase de males lleva siempre un vacío por lo que toda persona dueña de su salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es:

Cel. H. N. O. N.

es sencillamente un oxiquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos; reunido las propiedades de la quinina, salicilato y bromuro, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRAR. —Salvo prescripción médica, para todos los casos tómese 10 discos al comenzar el acceso, y si a la hora no hubiere desaparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando estos 10 días los primeros días. Ques no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada.

NOTA.—La Sanatorina puede tomarse a la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes o después.

PRECIOS.—Estuche con 10 discos, 2.50 ptas. Con 5 discos, 1.50 y con 3 discos 0.90. Uno sueto, 0.25.

SEÑOR DOCTOR: Huelo y verá sus sorprendentes resultados, para lo que pongo gratuitamente mi medicamento a su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en Malpartida de Cáceres.

MATEOS BLAZQUEZ

De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

38 EL HIJO DEL EDITOR

Pues esta carta no es mía. Veamos lo que dice. (Lee). Mi Gulio cerido, esta noche no bailó en el tablao. Si ciéres nosve...remos ala socho que lépe—¡Ay Dios mío, qué vergüenza! ¡Vaya, sigamos hasta el fin...! —que lépe...lepediré dos duros al señor Justo el tocaor y tendremos guerga. Sullá la Cacharrito. ¡Jesús María y José! ¡Qué infame, qué sinvergüenza! (Sacando una postal). ¡Ave María, qué mujer tan poco... vestida y qué fresca y con dedicataria. (Lee). A mi Julito su Chucha. ¡Mal hombre, cándido, golfo! ¡Con que tu Chucha! (Pausa breve). ¡Ay Dios mío, yo me pongo mala! (Transición). Pero no, esto se acabó... Pet. ...= (Acercándose). ¿Se pone usted mala, señorita? Flor. ...=No, no es nada, es que... ¡Ay Petra de mi alma, no

Federico Reano y Valentín S. Bejerano 39

hombre es un mal hombre, un canalla. Pet. ...=¿El señorito Julio? Flor. ...=Si Petra. Pet. ...=Toma, toma; eso ya lo tenía detras de la oreja, vaya. ¡Como que me dió en la nariz y se me metió entre ceja y ceja que ese señorito lo que sea!... Nada, que no me pasó del gaznate, no señorita. Flor. ...=Qué vergüenza, Petra. Pero no sé qué hacer, me voy a volver loca, aconséjame. Pet. ...=Yo en su caso de usted llamaba a la Guardia civil. Flor. ...=Mujer, por Dios, no es para tanto! ESCENA DOCE Dichas y Casimiro Casi. ...=(Por el foro). ¿Qué le pasa a usted Florindita? (Al observar que llora). Flor. ...=¡Ay Casimiro, que soy muy desgraciada! ¡Que he engañado a mi papá!

SANATORIO-ESCUELA
para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal docente verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUINONES
Prosperidad, 14, hotel.—MADRID.

Consultorio médico pedagógico gratuito
— sobre niños y niñas mentalmente deficientes —
Los domingos, de 10 a 1